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Ціллю статті є: дослідження і виявлення на основі аналізу наукових праць українських юристів 

актуальних напрямів наукових досліджень договірних відносин, їх систематизація за предметною 

ознакою, визначення найбільш важливих для дослідження аспектів, пропозиція нових напрямів наукових 

досліджень договірних відносин з урахуванням сучасних соціально-економічних реалій та рівня розвитку 

науково-технічного прогресу. Методи дослідження. Під час проведення цього дослідження було 

застосовано метод аналізу, за допомогою якого визначено основні групи наукових робіт, які з допомогою 

інших методів систематизовано. Метод порівняння дозволив виокремити потрібні роботи і їх зміст 

серед усього масиву правових досліджень. Системно-структурний метод також сприяв формуванню 

стрункої системи напрямів наукових досліджень і безпосередніх наукових робіт у галузі договірного 

права. Застосування порівняльно-правового й історично-правового методів дозволило розширити 

світогляд і пропонувати вихід на якісно новий рівень наукових досліджень договірних відносин у 

найближчій перспективі. Висновки і пропозиції. На основі проведеного аналізу виявлено і 

систематизовано актуальні напрями наукових досліджень договірних відносин: І. Дослідження 

загальнотеоретичних положень про договори та господарські договори; ІІ. Дослідження стану 

забезпечення дії принципу свободи договору; ІІІ. Дослідження особливостей господарських договорів, що 

різняться за способами укладення; ІV. Дослідження загальних положень про істотні умови договору; 

V. Дослідження безпосередньо окремих істотних умов договору: - дослідження предмета договору; 

- дослідження об’єкта договору; - дослідження формування і визначення ціни договору; - дослідження 

строку договору; VІ. Дослідження відносин, що випливають із «майнових» договорів – договорів із 

володіння, користування і розпорядження майном, управління ним, надання майна чи майнових прав в 

оренду, лізинг, концесію; VІІ. Дослідження договорів, що укладаються у сфері транспорту; 

VІІІ. Дослідження акціонерних і корпоративних договорів; ІХ. Дослідження інвестиційних договорів; 

Х. Дослідження договорів про спільну господарську діяльність (договорів простого товариства); 

ХІ. Дослідження договорів, що укладаються в агропромисловому комплексі; ХІІ. Дослідження медичних 

договорів; ХІІІ. Дослідження договорів про надання послуг, договорів у сфері господарсько-торговельної 

діяльності та інших договорів у сфері підприємницької діяльності; ХІV. Дослідження електронних 

договорів і суміжних із ними цифрових договорів, смарт-договорів, «e-contracts». Зроблено висновок про 

прогресивність дослідження відносин між учасниками електронних договорів і суміжних із ними 

цифрових договорів, смарт-договорів, «e-contracts», широке використання яких у сфері господарювання 

сприятиме економії часу, фінансових і матеріальних ресурсів. 
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Вступ. Господарська діяльність 

з’явилася одразу із появою у людей органів 

влади, надлишків виробництва, розділення 

землеробства і скотарства, виділення ремесла, 

тобто у найдавніші часи. І одночасно із цим 

різноманітні відносини із обміну продукцією, 

наймом працівників, зберіганням насіння й 

урожаю, орендою засобів виробництва, 

складських приміщень, перевезення урожаю 

тощо опосередковувалися укладенням 

перших примітивних господарських 

договорів. Очевидно, що такі договори 

укладалися в усній формі. Із розвитком 

людства і технологій договори почали 

знаходити матеріальний відбиток. А ще 

пізніше до самих договорів різних видів 

почали застосовуватися певні правила і 

вимоги, які спочатку закріплювалися на рівні 

правових звичаїв, а згодом отримали 

закріплення на паперових носіях. Із 

надстрімким розвитком світової економіки 

протягом двох минулих століть з’явилася 

велика група нових договорів і значно 

розвинулися й ускладнилися договори, відомі 

раніше. Ними узгоджувалися і визначалися 

різноманітні різногалузеві зобов’язальні 

правовідносини. Сьогодні в Україні 

господарські зобов’язання за різними 

критеріями поділяються на однобічні і 

взаємні; однооб’єктні й альтернативні; 

головні і додаткові; прості і складні; 

двосторонні і з іншою кількістю осіб 

[1, с. 453] та інші. Підставою виникнення 

більшості зобов’язань є господарські 

договори. Великі промислові підприємства та 

їх об’єднання щоденно укладають сотні, а то 

й тисячі господарських договорів. 

Полегшенню процесів укладення договорів та 

економії часу і ресурсів може сприяти 

використання новітніх комп’ютерних 

технологій, можливість обирати право певної 

країни при укладенні зовнішньоекономічних 

договорів, використання різноманітних 

пропозицій щодо спрощеної форми договорів 

тощо. Загалом уточнення та оновлення 

основних засад договірного права, 

удосконалення законодавства можливе після 

систематизації й аналізу напрямів 

дослідження договірних правовідносин, 

виявлення і систематизації основних проблем 

у договірному праві та напрямів їх подолання. 

Формулювання цілі роботи. Ціллю 

статті є: дослідження і виявлення на основі 

аналізу наукових праць українських юристів 

актуальних напрямів наукових досліджень 

договірних відносин, їх систематизація за 

предметною ознакою, визначення найбільш 

важливих для дослідження аспектів, 

пропозиція нових напрямів наукових 

досліджень договірних відносин з 

урахуванням сучасних соціально-

економічних реалій та рівня розвитку 

науково-технічного прогресу. 

Методи дослідження. Під час 

проведення цього дослідження було 

застосовано метод аналізу, за допомогою 

якого визначено основні групи наукових 

робіт, які з допомогою інших методів 

систематизовано. Метод порівняння дозволив 

виокремити потрібні роботи і їх зміст серед 

усього масиву правових досліджень. 

Системно-структурний метод також сприяв 

формуванню стрункої системи напрямів 

наукових досліджень і безпосередніх 

наукових робіт у галузі договірного права. 

Застосування порівняльно-правового й 

історично-правового методів дозволило 

розширити світогляд і пропонувати вихід на 

якісно новий рівень наукових досліджень 

договірних відносин у найближчій 

перспективі. 

Основний текст. Як вказувалося вище, 

договірні відносини є складними і 

комплексними, можуть мати галузевий та 

міжгалузевий характер, розвиватися і 

змінюватися у часі і просторі, набувати нових 

форм і способів укладення. Через свою 

поширеність і щоденну затребуваність 
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господарські договори є економічною і 

правовою категорією (окремим правовим 

інститутом), яка динамічно розвивається і 

частіше за інші правові інститути змінюється 

з урахуванням потреб економіки і 

суспільства. Видається, що для виявлення 

проблем сучасного договірного права не 

потрібен змістовний аналіз його 

тисячолітньої історії. Основні проблеми, що 

можуть виникати між сторонами різних 

господарських договорів, та не були на 

нормативному чи теоретичному рівні 

подолані до сьогодні, з’явилися або 

актуалізувалися протягом новітнього часу 

розвитку української та світової економіки – 

приблизно з рубежу ХХ і ХХІ століть. І саме 

аналіз сучасних досліджень вчених, еволюція 

їх поглядів у сфері договірного права 

дозволять визначити напрями досліджень, 

систематизувати їх, виявити неподолані 

проблеми і намітити можливі шляхи щодо їх 

подолання. 

Серед новітніх досліджень договірних 

відносин виділяються роботи, 1) присвячені 

дослідженню загальнотеоретичних 

положень про договори та господарські 

договори. Ці дослідження проводили такі 

вчені, як: А. Апаров [2], О. Беляневич [3-13], 

С. Бервено [14], Ж. Білоус [15], Т. Бондар 

[16], І. Бочкова [17], С. Вавженчук [18], 

А. Жирун [19], Ж. Завальна [20], Н. Загрішева 

[21], А. Замрига [22], В. Коссак [23], 

В. Мамутов [24], В. Мілаш [25; 26], 

Г. Сербова [27], А. Ткачук [28], В. Черешнюк 

[29; 30], А. Чучковська [31], З. Юдін [32] та ін. 

Наявність такої кількості робіт вчених-

юристів із загально правової проблематики 

вказує на відсутність єдиних поглядів на 

побудову головних засад договірного права. З 

іншого боку, це не можна вважати негативом. 

Така ситуація є об’єктивною і вказує на 

перманентність розвитку теоретичних 

положень договірного права і, відповідно, про 

перманентність дослідження й уточнення чи 

удосконалення цих теоретичних положень. 

Протягом останніх десятиліть 

українськими вченими було проведено 

достатньо глибокі дослідження, 

2) присвячені різним аспектам 

забезпечення дії принципу свободи 

договору. Виявлення і порівняння 

особливостей принципу свободи договору, 

які випливають із норм Цивільного та 

Господарського кодексів України, 

виконували О. Беляневич [33] та 

О. Подцерковний [34], аналіз дії принципу 

свободи договору у площині здійснення 

зовнішньоекономічної діяльності та 

укладання відповідних контрактів був 

наведений у роботі А. Бєляєвої [35]. 

Особливості дії принципу свободи договору у 

площині корпоративних відносин виявила і 

дослідила Л. Дорошенко [36], а в площині 

підприємницького комерційного договору – 

В. Мілаш [37]. Співвідношення 

добросовісності (певного поведінкового 

стандарту суб’єкта господарювання, що 

полягає у постійній його орієнтації на 

загальноправові правила поведінки під час 

реалізації своїх прав та виконанні своїх 

обов’язків у процесі здійснення вказаним 

суб’єктом господарської діяльності) та 

свободи договору було предметом 

дослідження П. Бітюк [38]. Очевидно, що 

класичний принцип свободи договору до 

сьогодні не знайшов однакового трактування 

і розуміння серед українських вчених і 

практиків. Такий стан речей, як і з попереднім 

видом наукових досліджень, не можна 

вважати негативним. Скоріше це просто 

об’єктивна реальність сьогодення. 

Проведення подальших досліджень дії цього 

принципу з виявленням можливих тонкощів і 

нюансів має збагатити правову науку та 

сприяти подоланню практичних проблем. 

Значну кількість наукових досліджень 

було присвячено аналізу аспектів 
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3) господарських договорів, що різняться 

за способами укладення. С. Кирилов 

розглядав особливості попереднього 

договору [39], Я. Кицик – типового договору 

[40], окремі риси і правову природу договорів 

приєднання досліджували О. Беляневич [41; 

42], О. Лехкар [43], О. Яворська [44] та ін. 

В. Мілаш досліджувала правовідносини за 

наслідками укладення рамкового 

(генерального) договору [45], В. Олюха 

приділяв увагу суб’єктам публічного 

договору [46], а Р. Лідовець – особливостям 

виконання змішаного договору [47]. Способи 

укладення господарських договорів з 

більшою чи меншою часткою впливу на їх 

істотні умови також змінюються, зокрема у 

бік спрощення і скорочення у часі. 

Безумовно важливим як з теоретичної, 

так і з практичної точки зору, є 

4) дослідження істотних умов договору. 

Загальні положення про істотні умови 

договору досліджували Ж. Білоус [48], 

С. Вавженчук [49], О. Войчишин [50], 

В. Мілаш [51], О. Таран [52], Ж. Чорна [53] та 

інші вчені і практики. Та крім загальних 

положень про істотні умови договорів значну 

кількість досліджень було присвячено 

розгляду 5) безпосередньо окремих істотних 

умов договору. 5.1) Предмет договору 

досліджувала О. Сурженко [54], С. Шимон 

[55] та В. Цікало, який з приводу договору 

між учасниками (акціонерами) 

господарського товариства зазначав, що його 

предметом є не зобов’язання сторін, і навіть 

не права, що їм належать, а способи 

здійснення прав учасників господарського 

товариства [56], С. Сліпченко досліджував 

предмет корпоративного договору [57], 

А. Мартинюк – предмет договору 

контрактації сільськогосподарської продукції 

[58], Р. Колосов – предмет агентського 

договору [59], П. Лютікова – предмет 

договору на надання інформаційних послуг 

[60] та ін. 

5.2) Обʼєкт договору досліджували 

названі А. Мартинюк [58], С. Шимон [55], 

В. Мілаш [61] та ін. 

Дослідженню 5.3) формування і 

визначення ціни у договорі приділяли увагу 

А. Герц [62], Г. Джумагельдієва [63], 

О. Круглова [64], О. Подцерковний [65], 

Н. Федорченко [66] та ін. 

5.4) Строки договору були предметом 

дослідження С. Панченко [67-70]. 

Оскільки «майнові відносини», тобто 

відносини з володіння, користування і 

розпорядження майном, здійсненням його 

правової охорони, передачею майна в оренду, 

лізинг чи концесію, є центральними в 

економіці, то вони не могли пройти повз 

дослідження вчених, які аналізують 

положення та умови договорів. Загалом 

дослідженню особливостей укладення, зміни 

і припинення 6) «майнових» договорів – 

договорів із володіння, користування і 

розпорядження майном, управління ним, 

надання майна чи майнових прав в оренду, 

лізинг, концесію присвячували увагу такі 

дослідники, як: О. Ашихміна [71], Р. Бойчук 

[72], Е. Вакулович [73], Б. Деревянко [74], 

А. Макаренко [75], З. Опейда [76], Л. Рябко 

[77], Ю. Серебрякова [78] та ін. 

Велика кількість досліджень відносин, 

що виникають на основі договорів, 

розподілена за галузевою та професійною 

ознакою. Таких договорів можна поділити на 

декілька груп. 

Значного поширення отримали 

дослідження різноманітних відносин у сфері 

транспорту, які закріплюються, змінюються і 

припиняються на основі договорів, які умовно 

можна вважати 7) транспортними 

договорами. Проблеми, що виникають у 

транспортній сфері між різними суб’єктами з 

використанням різних видів транспорту 

досліджувалися такими вченими, як: 

І. Безлюдько [79; 80], І. Булгакова [81; 82], 

Е. Вакулович [73], І. Голенко [83], 
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Б. Деревянко [74], І. Діковська [84], 

О. Дозорець [85], В. Ломака [86], 

І. Лукасевич-Крутник [87-98], М. Луцик [99; 

100], А. Мінченко [101], О. Полтавський 

[102], Г. Самойленко [103], Є. Стрельцова 

[104; 105], О. Сурженко [106] та ін. 

Протягом новітнього часу посилилися 

дослідження корпоративних відносин. 

Підставою корпоративних відносин часто 

виступають господарські договори, які носять 

умовну назву 8) акціонерні або 

корпоративні договори. Дослідження 

відносин за наслідками таких договорів 

здійснювали такі дослідники, як: Е. Бондарєв 

[107], О. Вінник [108], Л. Дорошенко [109-

111], М. Оприско [112], М. Сигидин [113], 

І. Спасибо-Фатєєва [114], Ю. Юркевич [115] 

та ін. 

Значного поширення останніми роками 

отримали 9) інвестиційні договори, тобто 

договори, за якими в українську економіку 

вкладалися внутрішні і зовнішні матеріальні, 

технічні, технологічні, фінансові та інші 

ресурси. Особливості правовідносин, що 

випливають із інвестиційних договорів, 

досліджувалися такими вченими, як: 

О. Вінник [116], Б. Деревянко [117], 

П. Матвеєв [118], В. Мілаш [119], О. Сімсон 

[120], М. Шмаровоз [121], І. Якубівський 

[122; 123] та ін. 

Дослідженню правових проблем 

укладення та виконання 10) договорів про 

спільну діяльність (договорів простого 

товариства) приділяла увагу В. Рєзнікова 

[124-126] та інші дослідники. 

Правовому регулюванню відносин в 

агропромисловому комплексі України за 

допомогою 11) договорів в АПК 

присвячував увагу А. Статівка [127-129] та 

інші дослідники. 

Відносинам, що виникають 12) у сфері 

медицини на основі договорів, 

присвячували увагу С. Булеца [130], А. Герц 

[62], Р. Майданик [131], Г. Миронова [132], 

В. Пашков [133], І. Сенюта [134] та інші 

дослідники. 

Достатнього поширення отримали 

дослідження правового регулювання 

відносин, що виникають, змінюються і 

припиняються на основі 13) договорів про 

надання послуг, договорів у сфері 

господарсько-торговельної діяльності та 

інших договорів у сфері підприємницької 

діяльності. 

Відповідні відносини були предметом 

дослідження у роботах таких вчених, як: 

О. Герасименко [135], О. Голіна [136; 137], 

Б. Деревянко [138-140], Р. Колосов [141], 

С. Лепех [142], В. Малиновська [143; 144], 

В. Мілаш [145-149], А. Мірзоян [150], 

О. Сукманова [151; 152], А. Телестакова 

[153], Н. Філатова [154], Г. Цірат [155] та ін. 

Протягом декількох попередніх років 

почали з’являтися дослідження відносин, 

пов’язаних із укладенням, зміною та 

розірванням 14) електронних договорів і 

суміжних із ними цифрових договорів, 

смарт-договорів, «e-contracts». Спроби 

з’ясувати сутність таких договорів, 

особливості їх укладання та розірвання 

робилися такими вченими, як: О. Баранов 

[156], І. Верес [157], О. Вінник [158], 

Б. Деревянко [159], Н. Кучаковська [160], 

Л. Мамчур [161], Я. Петруненко [162], 

Л. Попова [163], І. Руденко [164], 

І. Слобовська [165; 166], В. Мілаш [167], 

А. Чучковська [31] та ін. Проте таких 

досліджень було зроблено відносно небагато. 

Висновки. Отже, на основі аналізу 

наукових праць українських юристів було 

проведено дослідження і виявлено актуальні 

напрями наукових досліджень договірних 

відносин. За предметною ознакою їх було 

систематизовано на умовні 14 груп: 

І. Дослідження загальнотеоретичних 

положень про договори та господарські 

договори; 



Актуальні проблеми права: теорія і практика №1 (47), 2024 

166 

 

ІІ. Дослідження стану забезпечення дії 

принципу свободи договору; 

ІІІ. Дослідження особливостей 

господарських договорів, що різняться за 

способами укладення; 

ІV. Дослідження загальних положень 

про істотні умови договору; 

V. Дослідження безпосередньо окремих 

істотних умов договору: 

- дослідження предмета договору; 

- дослідження об’єкта договору; 

- дослідження формування і визначення 

ціни договору; 

- дослідження строку договору; 

VІ. Дослідження відносин, що 

випливають із «майнових» договорів – 

договорів із володіння, користування і 

розпорядження майном, управління ним, 

надання майна чи майнових прав в оренду, 

лізинг, концесію; 

VІІ. Дослідження договорів, що 

укладаються у сфері транспорту; 

VІІІ. Дослідження акціонерних і 

корпоративних договорів; 

ІХ. Дослідження інвестиційних 

договорів; 

Х. Дослідження договорів про спільну 

господарську діяльність (договорів простого 

товариства); 

ХІ. Дослідження договорів, що 

укладаються в агропромисловому комплексі; 

ХІІ. Дослідження медичних договорів; 

ХІІІ. Дослідження договорів про надання 

послуг, договорів у сфері господарсько-

торговельної діяльності та інших договорів у 

сфері підприємницької діяльності; 

ХІV. Дослідження електронних 

договорів і суміжних із ними цифрових 

договорів, смарт-договорів, «e-contracts». 

Очевидно, що наведені 14 груп напрямів 

наукових досліджень правовідносин у сфері 

договірного права визначають найбільш 

важливі для дослідження аспекти, адже за 

ними досі або не вироблено єдине остаточне 

трактування положень законодавства, або 

розвиток науково-технічного прогресу, 

глобалізація світової економіки призводять 

до появи нових відносин і нових договорів, 

нових способів їх укладання, що їм 

відповідають. Вважаємо, що за кожним із 

наведених 14 груп напрямків найближчим 

часом мають бути продовжені дослідження. 

Проте найбільш прогресивним сьогодні 

виглядає дослідження відносин між 

учасниками електронних договорів і 

суміжних із ними цифрових договорів, смарт-

договорів, «e-contracts», широке 

використання яких у сфері господарювання 

сприятиме економії часу, фінансових і 

матеріальних ресурсів. 

Перспективи подальших розвідок. 

Зрозуміло, що наступні наукові розвідки 

мають спрямовуватися на пошук варіантів 

спрощення порядку укладання господарських 

договорів. У першу чергу таке спрощення має 

здійснюватися за допомогою сучасних 

цифрових технологій із застосуванням 

переваг електронних договорів. 
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Myroslavskyi S.V. Status and prospects of 

contractual relations research - Аrticle. 

The purpose of the article is the research and 

identification, based on the analysis of scientific works 

of Ukrainian lawyers, of current areas of scientific 

research on contractual relations, their 

systematization by subject, identification of the most 

important aspects for research, proposal of new areas 

of scientific research on contractual relations, taking 

into account modern socio-economic realities and the 

level of development of scientific and technical 

progress. Research methods. During the conduct of 

this study, the method of analysis was applied, with the 

help of which the main groups of scientific works were 

determined and systematized with the help of other 

methods. The method of comparison made it possible 

to single out the required works and their content 

among the entire array of legal studies. The system-

structural method also contributed to the formation of 

a coherent system of directions of scientific research 

and actual scientific works in the field of contract law. 

The application of comparative-legal and historical-

legal methods made it possible to expand the 
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worldview and offer a way to a qualitatively new level 

of scientific research of contractual relations in the 

near future. Conclusions and suggestions. On the 

basis of the conducted analysis, the relevant directions 

of scientific research of contractual relations were 

identified and systematized: I. Research of general 

theoretical provisions on contracts and business 

contracts; II. Research of the state of ensuring the 

principle of freedom of contract; III. Research of the 

peculiarities of business contracts, which differ in the 

methods of conclusion; IV. Research of the general 

provisions on the essential terms of the contract; V. 

Direct research of individual essential terms of the 

contract: - research of the subject of the contract; - 

research of the object of the contract; - research on 

the formation and determination of the price of the 

contract; - research of the term of the contract; VI. 

Research of relations arising from "property" 

contracts - contracts for ownership, use and disposal 

of property, its management, provision of property or 

property rights for rent, finance leasing, concession; 

VII. Research of contracts concluded in the field of 

transport; VIII. Research of shareholders’ and 

corporate agreements; IX. Research of investment 

contracts; X. Research of agreements on joint 

economic activity (agreements of a simple 

partnership); XI. Research of contracts concluded in 

the field of agro-industrial complex; XII. Research of 

healthcare contracts; XIII. Research of service 

agreements, contracts in the field of economic and 

commercial activity and other contracts in the field of 

entrepreneurial activity; XIV. Research of electronic 

contracts and related digital contracts, smart 

contracts, "e-contracts". A conclusion was made 

about the progressiveness of the research of relations 

between the participants of electronic contracts and 

related digital contracts, smart contracts, "e-

contracts", the wide use of which in the field of 

business will contribute to saving time, financial and 

material resources. 

Keywords: business contract, principle of 

freedom of contract, essential terms of the contract, 

subject of the contract, price of the contract, 

"property" contract, transport contract, corporate 

contract, electronic contract, smart contract, "e-

contract". 
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